
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  11.02.2016 

 ... 

 

Niederschrift 10. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 23.06.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Waldbadcafe 

Anwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Herr Lukas Kösterke  
Frau Martina Näfe  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  
 

Gast: 
Herr Thorsten Bombach 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.05.2015 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Auswertung der Eröffnungsveranstaltung zur Badesaison 2015 - 31.05.2015 
7 Information über die Zusammenkunft der Ortsbürgermeister am 16.06.2015 
8 Stand und Diskussion zu den Entwürfen der Friedhofssatzung und -gebührensatzung 
9 Übersicht Brauchtumsmittel 
10 Pflegevertrag - Grünflächen 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit fünf Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Es wurde der Antrag gestellt, den TOP 3 – Feststellung der Niederschrift – von der Tages-
ordnung abzusetzen.  
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.05.2015 

  
- Abgesetzt von der Tagesordnung.  

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert über 
 
• die Zusammenkunft der Ortsbürgermeister am 16.06.15 mit den Schwerpunkten: 

 
1. Ausgleich- und Ersatzpflanzungen – Flächen in den Ortschaften? 

 
2. Ortsbürgermeisterwahlen – die Amtszeit der Ortsbürgermeisterin Zichtau läuft am 

31.10.2015 aus.  
 

3. Eichenprozessionsspinner – punktuale mechanische Bekämpfung; Für die gesamte 
Stadt Gardelegen stehen für diese Maßnahmen 30.000 Euro zur Verfügung.  

 
4. Sperrmüllabfuhr, Kleider- und Glascontainer – es erfolgen neue Ausschreibungen.  

 
5. Verfassen einer Petition gegen den § 82 des Kommunalverfassungsgesetzes des 

Landes Sachsen-Anhalt; Die Ortschaften wollen sich gegen die Eingrenzung der 
Einwohnerzahl von 300 Einwohner wehren und möchten, dass es nach wie vor Ort-
schaftsräte, auch für kleinere Ortschaften, gibt.  
 
In Vorbereitung der Erarbeitung der Petition wird es eine Beratung mit der Bürger-
meisterin, Frau Zepig, am 20.07. geben. Ziel ist die Gesetzesänderung.  

 
Für den 29. Juli ist ein Treffen um 19:00 Uhr, im Rathaus mit allen Ortschaften ge-
plant.  
 
Am 10. Juli 2015 findet ein Dialog mit Thomas Webel statt. Dort soll zum § 82 KVG 
LSA nachgefragt werden.  

 
Hinweis von Herrn Bombach: 
Der Landtag hat das Gesetz beschlossen. Das Schlimmste ist, dass die Landtags-
abgeordneten sich hinstellen und so tuen, als wollten sie helfen. Dabei haben sie für 
das Gesetz gestimmt. Die Stadt sollte eine Person dafür benennen, die die Ort-
schaftsräte beratend unterstützt.  
 

• die Nutzung des Cafes am 12.6.15; 
 

• die Notwendigkeit der Reparatur der Trauerhalle - das Dach tropft.  
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 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es keine Anfragen. Anregungen werden nicht 
gegeben.  

  
  
 TOP 6 Auswertung der Eröffnungsveranstaltung zur Badesaison 2015 - 31.05.2015 
  

• Über 500 Kinder waren anwesend, insgesamt waren es etwa 800 Gäste.  
• Die Versorgung über Klaus Krebs lief gut.  
• Der Dank wird an die Feuerwehr Wiepke/Zichtau gerichtet.  
• Dank an die Fa. Lüderitz – sie sponserte 1.000 Euro für die Rutsche. 
• Meinungen vom Ortschaftsrat und den Bürgern: 

 
Herr Bombach:  
Vorschlag:  Alle sollten gleiche Kleidung tragen. Die Ausgabe von Getränke und Essen 
sollte   einheitlich für die Helfer geregelt werden, z. B. mit Getränke- und 
Essenmarken. 
 
Ortschaftsrat Näfe; 
- Schilder für Stationen 
- Liste für T-Shirts sollen eingeführt werden.  

 
• 1.000 Euro werden für das Gutachten – wie vereinbart – an die Stadt gezahlt.  

• Der Vertrag mit Klaus Krebs muss noch abgeschlossen werden – so schnell, wie mög-
lich! 

• Die Kassierer hatten anfangs keine Arbeitsverträge, und die Eintrittskarten haben ge-
fehlt.  

• Es soll beim Verlag nachgefragt werden, warum das Freibad Zienau im Annoncen-
Bereich aufgeführt ist und das Zichtauer nicht.  

  
  
 TOP 7 Information über die Zusammenkunft der Ortsbürgermeister am 16.06.2015 
  

Über den Tagesordnungspunkt wurde bereits m TOP 3 informiert.  
  
  
 TOP 8 Stand und Diskussion zu den Entwürfen der Friedhofssatzung und -gebührensatzung 
  

• Ab 01.01.2016 sollen alle Friedhöfe an einen privaten Dienstleister übergeben wer-
den.  

• Die Kalkulation der Kosten erfolgte ohne die Aufstellung von Container für die Ent-
sorgung des alten Blumenschmuckes.  

• Für das Nutzungsentgelt Trauerhalle soll es eine politische Entscheidung geben: 
100,00 Euro für alle Trauerhallen gleich.  

• Nach Fertigstellung der überarbeiteten Satzung möchte der Ortschaftsrat diese zur 
Anhörung.  

  
  
 TOP 9 Übersicht Brauchtumsmittel 
  

200,00 Euro wurden umgebucht, daher sind für Repräsentationen noch 128,71 € verfügbar. 
  
  
 TOP 10 Pflegevertrag - Grünflächen 
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Die Pflegeverträge bestehen nach Aussage von Frau Bauer noch, wobei die Pflege der 
Gehwege nachlässig ist.  

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Ortschaftsrat Weichert: 
- Die Laterne Nr. 4 leuchtet noch nicht.  
- Anfragen:  

Die Wassertretstelle ist noch defekt. Am 14.04. fand die Begehung statt. Wann wird die 
Wassertretstelle repariert? 
 
Wann kommen die Bänke und Tische? 
 
Überprüfung der Hausnummer Telekom, Engerser Chausse; 
 
Blaue Säcke, Alte Gärtnerei, Ordnungsamt bitte klären! 
 
Wiederkehrende Satzung – Was für Letzlingen gemacht wird, soll für Zichtau auch ge-
macht werden. Bitte um Aufnahme in die nächste Ortschaftsratssitzung – Antrag an die 
Stadtverwaltung. 
 
Information an Herrn Langer – absackende Gullys; 
 
Die Ortsbürgermeisterin hätte informiert werden sollen über den Termin der Versteige-
rung am 12.06.15.  

 
 
 
Astrid Läsecke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 


